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Pentru popor sau pentru cărturărime?
In ziarul nostru, într-un răstimp destul de 
scurt am tipărit două apeluri. Unul din 
Făgăraş şi acela se adresa, mai cu seamă, 
cătră foştii bursieri, ca ei să dea cu dăr
nicie pentru — fondul cultural al şcoa- 
lelor poporale. Cellalt din Lugoj, şi acesta 
se adresa, aproape esdusiv, cătră foştii 
bursieri, ca ei să dea o contribuţie anuală 
oarecare, pentru — studii superioare în 
Străinătate !

Pănă aci nimic estraordinar.
Unul dintre colaboratorii noştri însă 

găsise între aceste două apeluri mai multe 
legături, decât aceia că ele amândouă se 
adresează cătră foştii bursieri, şi amân
două au în vedere un scop cultural. Anu
me, cu o vorbă la aparenţă paradoxală: 
legătura de concurenţă.

Oricât de judicioase sunt de altfel 
eelelalto observaţii ale colaboratorului 
nostru — în această privinţă greşeşte. Pe 
lângă asigurarea ce primim dela lugojeni 
(de sigur şi colaboratorul nostru a găsit 
cel mult o concurenţă involuntară, iar nici 
decât una intenţională /) că nu cunoşteau 
eellalt apel publicat de noi, chiar şi na
tura lucrurilor, tendinţele urmărite de cei 
ce au redactat apelurile, eschid orice bă
nuială de concurenţă. Cele două apeluri 
nu sunt îndreptate unul în potriva celui
lalt; din contră ele se — complectează.

*
Fiind pusă odată chestia, nu ne mai 

putem opri ia constatarea împăciuitoare 
de mai la deal. Trebue să dăm un răspuns, 
cuprinzând punctele noastre de vedere, ia 
întrebarea: pentru popor sau pentru căr- 
turărime? E poate cea mai mare între
bare pe care o putem pune — iar dacă 
nu o punem noi, ni se impune ea! — în 
faza de desvoltare, în care a ajuns toc 
mai acum viaţa noastră de popor!

Iată po scurt răspunsul nostru.
1. Nu-i adevărat că un neam, — sau 

mai corect: o naţiune — ar trebui sâ în
grijească întâi de trebuinţele ei primitive 
şi numai pe urmă de ceie superioare. 
Câtă vreme recunoaştem diferenţa de clasă 
ţărănească şi clasă cultă — sau nu o re
cunoaştem, dar ezistă — nu-i iertat să

neglijăm interesele şi trebuinţele uneia 
pentru a putea proteja cu atât mai mult 
interesele şi trebuinţele celeilalte. Mai cu 
seamă nu la noi românii, unde cele două 
claso muncesc şi luptă pentru ezistenţă — 
ca neam sau ca individ, indiferent — în 
cea mai frumoasă armonie şi solidari
tate. Pe lângă , armonia şi solidaritatea 
a^ta, totdeauna când unul dă înainte câş 
tigă şi cellalt, când unul sâ întăreşte, o 
simte şi cellalt!! Cât de mult am con
tribui pentru şcoalele poporale, şi chiar 
minuni dacă ar face acele şcoli, intru lu
minarea poporului — acest p-̂ por ?r fi o 
energie latentă, câtă vreme nu va avea 
în frunte conducători luminaţi, cu vederi 
largi şi cunoştinţe solide, cum s-ar zice! 
Mai ştii, poate de o mie de ori am con* 
tribuit mai mult pentru salvarea şcna- 
lelor, crescându-ne un tânăr în străinătate, 
care pe urmă să agite, — ca şi gazetar 
cunoscător de limbile apusene, sau ca şi 
politician cu legături în Austria, — opinia 
publică apuseană, şi mai vârtos cea din 
Austria, in favorul nostru,—poate mai cu
rând am salvat astfel şcoaleie noastre po
porale, decât jertfind acuma bani grei 
pentru ele. fără de a şti încă binişor ale 
cui vor fi ele? Spuneţi nu-i aşa? — Prin 
urmare întrebarea »pentru popor sau pen
tru cărturărime« la dreptul vorbind ulei 
nu se poate pune ca o alternativă: pentru 
unii sau pentru ceilalţi, ci: şi pectru ypjJ ; 
şi pentru ceilalţi l

2. Avem poate prea mari nădejdi în 
cultura însuşită în străinătate?/ — Nu e 
L eul să discutăm aici importanţa studii
lor în străinătate. Nu ne apucăm de dis
cuţii. Facem o singură constatare: am pu* 
tea aşeza într-un singur dulap ai Muzeu- 
iui Naţional pe toţi acei fruntaşi ai noştri, 
cari vorbesc bine de tot, dar absolut bine 
şi uşor, limba germană sau cea franceză, 
ne m?i amintind engleza, italiana, sau lim
bile slave de cari am avea poate mai mult 
l p să ll! Numai cine a trăit câtva timp în 
viaţa noastră politică, aşa modestă cum e, 
numai acela va înţelege cumsecade, de-a 
tost chiar numai un privitor care-şi ia biletul 
cu cea mai pedantă regularitate, cât de mult 
suferim de mizeria aceasta: necunoaşte

rea limbelor străine, în special a celei 
germane 1 Noi, gazetarii, nu putem informa 
străinătatea, fiindcă n-avem cine să ne 
traducă articolele de informaţia în nem
ţeşte, în franţuzeşte, sau în, doamne iar- 
tă-ne, englezeşte de pildă. fii, deputaţii 
sau alţi fruntaşi politici, nu pot să ia 
parte la un congres internaţional, nu pot 
să susţină legături cu partidele şi cu băr
baţii de stat din Austria, fiindcă — nu 
bagatelizaţi, celelalte cauze ar ti mai 
uşor de Înlăturat — întâi şi întâi nu ştiu 
nemţeşte perfect. Repetăm: perfect; aşa ca 
să nu rămâi în urmă, în spontaneitatea 
discuţiei diplomatice. Câţi oameni de mare 
Yaloare ai noştri nu-şi simt acest defect 
ai lor, în cea mai mare măsură. Şi cât de 
mult nu-şi vor simţi acest defect mai a- 
les de-acum înainte, când legăturile noa
stre cu partidele şi cu oamenii din Austria 
—ori cele nemţeşti, ori celelalte, în special 
cehii — vor deveni din ce în ce mai 
strânse. Nu exagerăm; slăbirea legăturilor 
noastre cu »Burgul« — a arhiereilor sau 
a laicilor — o putem atribui lipsei de cu
noştinţă a iimbei germane. Dacă nu te 
simţi de tot sigur în limba, pe care ai să 
o vorbeşti, ^evii sfios în gândire şi stân
gaci în purtare. Ce noroc, că măcar pentru 
aneînţelege cu slovacii, cu sârbii şi cu saşii, 
avem la îndâmânâ limba maghiară....

Nu căutăm alte argumente pentru 
studiile, sau, mai la drept, pentru com
pletarea  studiilor, în apus. Ajunge acel 
unui: deprinderea perfectă în limbiie stră
ine, cu deosebire în limba germană!!

3. Bursele pentru străinătate sunt şi 
ele o trebuinţă primitivă pentru cultura 
noastră. Primitivă, fiindcă n avem până a- 
cum o singură bursă de felul acesta. Bi
serica sfântul Nicolae din Braşov dă câ
teva burse, dar numai pentru locali şi 
pentru anumite cursuri. Bursa Papiu lia- 
rion din Bucureşti se poate căpăta mai mult 
prin intervenţii decât prin merite, şi anul 
eresta parcă va fi confiscată. Şi mai câ
teva burse dela consistoare. Va să zică se 
simte mult lipsa burselor pentru străinătate!

4. Lugojenii desigur plănuesc să dea 
bursa — sau să fim optimişti: bursele — 
acelor cari au terminat studiile universi

tare şi pot pleca astfel în streinătate-cu o 
pregătire oarecare şi cu o vârstă mai chib
zuită, oarecare.

5. Lugojenii — garanţie sunt domnii 
Dr. Dobrin şi Dr. Branisce, din fruntea 
mişcării, şi cei tineri luaţi In comitetul 
iniţiator — îşi vor cunoaşte cu mult mai 
bine oamenii, cine şi de cât e vrednic, de
cât forurile noastre biurocratice, cari sunt 
stăpâne peste »conferirea« de burse. Dânşii 
s’au mişcat mai mult prin lume, s’au întâlnit 
mai des cu oamenii şi-i cunosc mai de- 
aproape.

6. Apelul lugojenilor nu vrea să cre
eze un fonti şi nu cere contribuţii pe-o 
viaţă întreagă, numai pe câţiva ani. Sar
cină prea mare nu va pune pe nimeni. 
Neamul nosţru e cel mai darnic neam de 
pe faţa pământului, dacă îi ştii deschide 
punga! Va da şi pentru fondul cultural şi 
pentru studii în străinătate, deopotrivă!

*

Acestea sunt punctele noastre de ve
dere.

La rând e publicul, foştii bursieri. 
»Punctele lor de vedere« sunt de sigur 
singurele hotărâtoare.

Din partea noastră deschidem cu plă
cere discuţia asupra chestiei. Cu o singură 
condiţie: să nu fie discuţia numai de — 
vorbe!.«

Viaţa politică.
Impresiile deputaţilor naţionalişti, — Şedinţa 
de ieri. — Senatul în contra camerei. — Mă

runţişuri. — Viitorul.

Un corespondent spâne că petre
când mai multe ore în cercul depu
taţilor naţionalişti, aceştia Lau comu
nicat următoarele impresii ale lor: 

„D-l deputat Vaida îmi observă, 
că de altfel păreri categorice nn se 
pot da în momentul de faţă, dat fiind 
că situaţia e absolut nelămurită. Peste 
noapte se pot împăca partidele ca să 
formeze o majoritate pentru noul gu
vern sau iarăşi se pot certa cu toţii 
sau se poate chiar să plece noul 
guvern. Şi în genere na ceiace a spus
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Const. Cehan.

C ă l ă r a ş u l .
Aleargă şi aleargă şi se strecoară 

peste câmpii o umbră, iar de oprit nu se 
opreşte măcar o clipă.

Fugarul sforăe din greu ; zăbalele le 
frământă între măsele, pe nări ies aburii 
mereu. Pintenii îl sângerează în coaste 
de-1 doare ; trupul se întinde tot mai mult, 
— cât colo sar bucăţile de zăptdă zvâr
lite de fierul copitelor. O şoaptă, o rugă, 
din când în când se aude: »Hi Vedea! 
Hi!« Murgul îşi ciuleşte urechile, pricepe 
glasul stăpânului, şi scuturându-şi spina
rea, obosit, se întreco cu Crivăţul.

Îngrozitor mai vâjâie vântul fără în
cetare! Şi pe aces’e meleaguri pustii, ţi
penie de om nu-i. Cât cuprinzi cu ochiul 
o linişte de moarte, un cimitir alb. Luna 
abia se vede dintre nourii deşi. Călăraşul 
de-abia poate ţinea calea după stâlpii înalţi 
de telegraf. Ce neastâmpărat e dorul lui, 
ce lung i-se pare drumul.

Crivăţul, spulberă mormane de omăt

într’una, le troienează pe la coastele dea 
lurilor, ori prin cotiturile râpiior.

Fulgii ating faţa călăreţului ascunsă 
în glugă, — unde îl ajung îl ard ca cu 
focul. Musteaţa-i e numai o promoroacă, 
degetele în mănuşi îi sunt boacăne, — de 
abia poate struni frâul.

Dela o vreme simte ceva : îi trece un 
fior rece prin spate; frica îl furnică. Idtia 
aceasta par-că vrea să-l înghită, să-i întu
nece curajul. Vedenii urâte par-că vor să-l 
cuprindă, deodată îşi reculege voinţa. De 
ce să se teamă ? Cruce de voinic! Asta-i 
ruşine pentru un militar şi mai ales gra
dat. El duce doar steagul regimentului la 
paradă. Mai rămâne să-şi facă spaimă de 
umbra iui? Ahf... ce-or să zică acei de 
acasă? nu le-a scris; dacă ar fi ştiut că 
soseşte... Ce noroc!... Noroc că l-a însăr
cinat don’ căpitan să ducă un »ordin« la 
subprefectură; pe dânsul l-a ştiut cel mai 
vrednic. Asemenea gânduri îi trec repede 
prin minte.

Dar iată că ceva sticleşte hăt departe. 
Strânge calul în chingi; pieptul i-se zbate, 
privirea-i pătrunzătoare urmăreşte dorul 
ce nu-şi mai găseşte astâmpăr în inima 
lui. E satul lui.

Mai are două dealuri şi aiunge. Şi 
gerul crapă pietrile şi ei nici nu-1 sim
ţeşte.

Dela hambarele boiereşti se aud cânii 
hămâind, pocnete de harapnice, răsunete 
de talange şi buhaie şi o larmă de »Hâi! 
HăiU

Trece podul în galopul fugarului, face 
la stânga, sare de pe şea şi-şi lipeşte bu
zele cu înfocare de gâtul brunet al ca 
luiui.

Iar moş Sirnion, la fereastră, sfârşia 
urătura :

»Hopuri, hopuri, hopurate!
La mulţi ani cu sănătate!«

- -  Tu eşti măi Ilie. I-hal...
— Las5 ach moş ^imioane, mai zi o 

leacă din falangă. Drumeţul începe cu 
glas dârdâit, iar privirea ochilor numai în 
iacrămi străbate prin stratul diamantal al 
ferestrei cât pumnul şi vede: fraţii lui în 
cămăşuicl, desculţi, descinşi de curea, râd 
şi nu-şi mai găsesc astâmpăr pe cuptor. 
Lângă hornul dat cu chindros, cu flori a- 
proape primitive, stă pe laviţă lângă masă, 
îătucu-său cu faţa între mâni. In părete 
lângă icoana de hârtie aurită cu chipul Ini 
sfântu llie arde larrpa de cinci focuri. Mă- j 
muca lui pregăti colacul pentru urător şi 
câteva nuci din căuşul plin. Focul râdea 
în vatră iar oaieie cu bucate sfârâiau lângă 
jăratecul puternic.

— Da ce-o fi făcând in astăseară llie 
ai mamei, măi Onofrei — zise bătrâna cu 
Iacrămi ie în colţul ochilor.

— Hei! Hei I ca-n meliţie, răspunse
tatăl.

— O fi rău, vai de sufletul lu i!..
— Apoi, măi muere, mai bine acu ca 

pe vremea mea când se piindea cu arca
nul. Mai bine acu. Ehei, mai bine! Când 
mi-aduc şi eu aminte.

— Bre emule, sâ hie cum o hi, tot 
nu-i ca în satul lui. Sâ hie el acum ia noi 
cum ar mai juca Capra... Şi-or să vie acuşi 
flăcăii... şi ei nu-i... acu un an... o ii Cu do
sul polcuţei şterse lacrămile ce acum o 
podidiră.

— ian taci! la«, glasul iui.
— Ţi-se pare, bre omule.
Şi bătrâna puse urechea la cerceveaua 

ferestrei şi înţr’un ţjpet de bucurie abia 
puţu z ice : »EÎ e !«

— llie J
— Mămucă!
Sărutându-se rămaseră aşa cuprinşi..

— Rămâi llie, nu te duce în ast& 
seară; e târziu dragul mămucâi; ascultă 
ce spune mămuca.

— Ba mă duc. Ce-o zice don’ căpi-
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Héderváry, e important, ci ceia ce n a 
spus : El e primul ministru care n-a 
întrebuinţat fraze patriotice ca „ma
rile interese ale naţiunei maghiare“, 
„sfânta constituţie“, sau „înalte ordine 
de stat“. In chestia votului universal 
vedem că el nu acceptă nici proiectul 
lui Kristoffy, nici al lui Andrassy, şi 
în tot cazul e partizanul unei reforme 
electorale pe bază largă.

Permiteţi*mi o întrebare, între
rup eu :

— Oare în hezitarea aceasta a 
lui Khuen-Héderváry de a spune fă
ţiş partizanul cărei reforme electorale 
este, nu se manifestă tendinţa şireatâ 
de a ee pune bine cu toate partidele 
pentru a forma o majoritate provizo
rie, chemată să voteze apoi indemnita
tea şi toate proiectele de legi urgente?

— Nu se poate să tragi pe sfoară 
pe toţi, căci apoi te tragi singur pe 
sfoară — primesc răspunsul.

lusth a făcut o mare greşală — 
observă un domn deputat — cu eşi- 
rea sa violentă şi ne la locul ei. 
Aproape toată furia opoziţiei s-a risi
pit în detalii şi nu mai era după 
aceea animaţia şi aprinderea aşteptată 
pentru vre-o împotrivire faţă de noul 
guvern. De altfel atitudinea lui lusth 
a desamăgit cele mai multe cercuri 
politice. Cutezanţa lui place numai 
maghiarilor neciopliţi, ţăranilor din 
satul său Kecskemét, cari voese tot
deauna să dai la mir, dar nu se gân
desc la vre-o operă pozitivă.

Despre şansele de durată ale 
noului guvern d-nii deputaţi spun, că 
nu este nimic sigur. In 24 de oare 
se poate răsturna orice combinaţie 
politică.

D eputaţii sa şi cred chiar că 
Khuen-Héderváry pregăteşte terenul 
pentru un guvern Tisza. Ceia ce e 
sigur e disoivarea parlamentului.

Intr-un asemenea caz se naşte 
întrebarea dacă românii pot spera că 
vtv trimite mai mulţi deputaţi în vii
torul parlament. Profeţii nu se pot 
face. E drept că actualul guvern, care 
va patrona nouiie alegeri, nu va face 
uz de atâtea presiuni şi corupţii, dar 
asta nu are a face. Experienţele ne 
arată doar că şi sub guvernele cele 
mai şoviniste, românii, sub teroarea 
administrativă şi au trimis deputaţii 
propuşi în dieta ţărei.

D. Mihali s’a arătat foarte mul
ţumit despre rezultatul convorbirii ce 
a avut cu noul prim-ministru.

D-sa a obţinut oare-cari amănunte 
asupra programului de guvernament 
al lui Hederváry, din cari reese, că 
noul cabinet va trata în mod mai li

tan, ce-o zice în »ordin«. E ceva grabnic, 
mi-a spus să-l reped în astă noapte.

— Dă-te încolo Saftă. Pleacă măi bă
iete, fă-ţi datoria de soldat. Inima de muere 
tot muere! zise hotărât bătrânul. Mâmuca 
îl încheiă la manta iar un frate eu ochii 
la sabie i-o ţine.

Ilie încalecă fugarul; cu toţii îl pe- 
trecură păn’ ia poartă — şi dispăru în 
noapte.

Aleargă şi aleargă şi se strecoară 
peste câmpii o umbră. Ese din marginea 
pădurii şi murgul sforăie, sforăie din greu 
în goana ce parcă rupe pământul.

Nici în cer nici pe pământ nu se mai 
vede, un viscol amarnic a început. Urlete 
se aud din ce în ce mai bine. Fiarele i-au 
ajuns. Ca ameţit călăraşul ia carabina de 
pe umăr, trage câteva focuri. Răcnete de 
moarte se aud în noapte. Lupta începe, 
cartuşele le-a isprăvit, sabia i-se rupe în 
mâni Un lup se asvârle la pieptul lui Ve
dea şi-l înşfacă. Lac de sânge pătează ză
pada, amândoi se rostogolesc la pământ.

Şi pe când sbieretele lui se răspân
desc în aer după ajutor, când o dihanie 
îi rupe faţa iar alta trupul, ca un fulger 
i-se strecoară pe dinaintea ochilor căsuţa 
lui, cu toată viaţa, cu toată fericirea, cu 
bătrânii, cu tot ce a petrecut până acum.

Vâjăie nebun furtuna şi zăpada aco
pere şi murgul şi călăraşul.

beral revendicările culturale, econo
mice şi politice ale naţionalităţilor.

La şedinţa de eri a camerei sala a 
fost mai goală, şi spiritele mai potolite 
Când a intrat guvernul n-a mai insultat 
nimeni. Contele Teleky Arvéd (justhist) a 
protestat energic în contra ingerinţei casei 
magnaţilor în cercul de competenţă al casei 
deputaţilor. Casa magnaţilor n-a avut 
drept să ia la cunoştinţă autografele re
gale, pănă ce camera deputaţilor n-a adus 
hotărâre asupra lor.

Din partea kossuthiştilor Hoitsy s-a 
alăturat la votul de neîncredere al Iui lusth. 
(aplauze) Partidul său nu-1 socoteşte de 
imparlamentar guvernul lui Hedervary, dar 
nici nu crede că-şi va putea face majo
ritate Ja alegeri, cel mult prin un terorism 
nemai pomenit.

Hedervary răspunde oratorilor. — A 
venit să facă pace între coroană şi na
ţiune. Vatămă onoarea naţiunei cel ce 
afirmă, că naţiunea s-ar da Jnvinsă prin 
terorism — ripostează cu emfază lui 
Hoitsy. Va lucra totdeauna pe faţă, să ştie 
naţiunea ce se întâmplă. In chestia băncii 
e rezervat, fiindcă aşteaptă votul ţării! Nu 
s’a îmbulzit niciodată la guvern. Îndată ce 
bărbaţii recunoscuţi de patrioţi îi ţin lo
cul, el pleacă. Desfăşură speranţele sale 
mari în  reforma electorală.

Andrassy arată însemnătatea refor
mei electorale faţă de chestia băncii. Ho
tărârea cu privire la bancă se poate 
schimba, dar in chestia reformei electo
rale ce s-a hotărât odată, hotărât rămâne. 
Face atente partidele să nu se joace cu 
exlexul. Recunoaşte că atitudinea lui Tisza 
a fost foarte corectă, şi nu se sfieşte să 
spună acuma, că el a greşit în contra lui 
Tisza.

Héderváry: speră să fie Andrassy 
alături cu el, în curând.

M. Zboray anunţă aderenţa popora
lilor ia votul de neîncredere. Destăinueşte 
nişte abuzuri săvârşite de Lukács, când 
era president la loteria de clasă.

Dr. Teodor Mihali spune ca partidul 
naţionalităţilor atunci va da espresie ati- 
tudinei sale când va şti cu siguranţă dacă 
guvernul vrea sincer introducerea votului 
universal, sau nu vrea. Un guvern, care 
aduce sufrajul universal poate spera spri
jinul partidului naţionalist.

In casa magnaţilor guvernul a fost 
primit cu aplauze. întâi presidentul a pro
testat în contra atitudinei deputaţilor, cari 
au voit să reţină autografele regale. Tisza 
propune şi magnaţii hotar esc să se dea 
espresie publică acestui protest, şi să se 
ia măsuri ca pentru viitor drepturile ca
sei magnaţilor să nu fie jignite.

M. Károlyi (agrar) desaprobă guver
nul pentru convenţia cu România.

Mitropolitul Vârossy găseşte o jig 
nire făcută catolicilor în faptul că la culte 
n-a fest numit un ministru catolic.

G. Vay şi T'ronay vorbesc vehement 
în contra guvernului, acuzându-1 de-o 
unealtă a Vienei şi da demagog.

Ştefan Tisza, apără în o lungă vor
bire intenţiile lui Héderváry, dar combate 
— foarte amănunţit — principiile lui în 
chestia reformei electorale. Caută să arate 
că nici interesele dinastiei nu pretind vo
tul universal! La sfârşit apelează la soli
daritatea tuturor partidelor maghiare — 
fiindcă deosebirea intre 48 şi 67 azi nu 
mai există.

Héderváry: Pentru votul universal 
tocmai partidul lui Pronay a agitat nni 
mult. El s’a convins în Austria că sufra
jul universal nu-i o primejdie. Lui Vâ- 
roesy li făgădueşte satisfacţie. Convenţia 
cu România a rămas dela guvernul an
terior...

(Prin telefon): Astăzi Hederváry a 
avut o lungă convorbire cu Tisza în ches
tia sufrajului universal.

— Presidentul Gál a z is : Intâele ale
geri vor fi abia la toamnă, şi după ele vor

urma repede altele, pe cari însă nu He- 
dervâry le va conduce, ci altcineva din 
»Casina Naţională«.

Situaţia în România.
— Un interviev. —

Spre orientarea cetitorilor noştri asupra celor 
ce se petrec în România, dăm acest caracteristic 
interviev. Cât e pentru cumpănirea faptelor reale, 
cetitorii noştri nu vor uita de sigur o singură 
clipă că în interviev răspunde unul din — opoziţie !

înverşunata campanie ce poartă opo
ziţia în contra liberalilor dela guvern a 
pus din nou în discuţie întrebarea:

Cine va forma viitorul guvern: d-1 
Carp sau d-1 Take lonescu ? Sau e posibil 
să avem un guvern de concentrare con
servatoare? Şi cum pentru realizarea a- 
cestui guvern se pune înainte numele 
d-lui general Mânu, caro continuă să se 
ţină în rezervă faţă de junimişti, ne-am 
adresat fostului ministru conservator, so- 
licitâi.du-i un interviev asupra situaţiei 
politice în general şi asupra celei din par
tidul conservator în special.

— Am dori să cunoaştem, d le ge
neral, părerea d-voastră asupra situaţiei 
de azi a partidului conservator.

— »Părerea mea, ne spune d l ge
neral Mânu, e ca partidul conservator e 
distrus din cauza ambiţiunilor, neînţele
gerilor şi intrigilor, cari l-au adus în si
tuaţia în care se găseşte astăzi. Împărţit, 
după cum îl ştiţi, în grupări carpisie, can* 
tacuziniste, iakiste şi chiar în prietini per
sonali ai mei, — deşi eu nu am căutat 
niciodată să fac bisericuţe, — astfel di
vizat, partidul conservator nu ar putea 
lua răspunderea situaţiei în cazul retra- 
gerei liberalilor«.

— Dar o împăcare între d-nii Carp 
şi Take lonescu nu o credeţi cu putinţă?

»Se pare că nu, date fiind pe deo
parte declaraţiuniie d-lui Carp dela Iaşi, 
care se arata inconciiiabil, şi pe de altă 
parte condiţiunile pe cari le-ar pune d-1 
Take lonescu în cazul tratărei unei împă
cări. Căci, eu cred că Take lonescu, care 
s-a arătat în tot cazul mai conciliant de
cât d-1 Carp, ar pune ca condiţiune a îm- 
păcărei să i se asigure succesiunea şefiei 
partidului conservator după d-1 Carp. Or, 
ădmiterei acestei condiiiuni s-ar opune 
d-riii Marghiloman sau Fiiipescu, cari au 
şi d-lor pretenţiuni la şefie. Vedeţi, dar, că 
o împăcare a elementelor conservatoare, 
acum cel puţin, nu pare cu putinţă.«

— Nu vedeţi, însă o soluţie într-un 
guvern de concentrare, sub preşidenţia 
d-voastră ?

— Mai întâi nu ştiu de ce aş discuta 
aceasta chestiune, când în mod oficial, nu 
mi s-a făcut nici o propunere nici din 
partea d-iui Take lonescu şi nici din aceia 
a d-lui Carp. In ce priveşte factorul celă
lalt, M. Sa Regele nu mi-a dat nici o 
indicaţie în această privinţă. De altfel re
gele nostru nici nu are obiceiul să zdrun
cine guvernul pe care-1 are, prin asemenea 
indicaţiuni. Adevărul mai este că nici nu 
am văzut pe suveran de aproape un an 
de zile, aşa încât în tot cazul nu mi-.se 
putea da această indicaţie, chiar dacă in
tenţia ar fi existat.

— Alunei caro ar ii situaţia în cazul 
retragerei guvernului liberai?

— Dacă voiţi, să facem o analiză a 
situaţiei şi să vedem ce ar laco regele în 
cazul când liberalii s-ar retrage dela pil
iere. Să se adreseze d-lui Carp ca să for
meze guvernul? Dar d-1 Carp, care nu re
prezintă decât gruparea junimistă întărită 
prin elemente conservatoare, ar forma un 
guvern care ar însemna pentru ţară un 
râu mai mare decât actualul guvern li
beral şi aceasta, pe lângă aite considera- 
ţiuni, şi din aceia al neputinţei de a gu
verna, având în contra sa pe t&kişti şi pe 
liberali. Şi nu este de loc exclusă posibi
litatea ca aceştia din urmă, odată în opo- 
z ţie, să recurgă iarăşi la mijloacele lor 
revoluţionare pentru a răsturna guvernul 
Carp.

— Dar un guvern Take lonescu..
— După pă’*'»rea mea şi d-I Take 

lonescu aro ace < drepturi ca şi d-1 
Carp Cir să r .dâ.ae • tifce. ea, deoarece par
tidul eonservator-democrat, pe lângă că 
are de partea sa numărul, lucru dovedit 
prin alegeri, mai e întărit şi cu elemente 
vechi conservatoare. Cu un guvern Take 
lonescu poate că s-ar întâmpla acelaşi lu
cru ce s-ar petrece cu un guvern Carp.

— Atunci ce ar putea face regele?
— Să presupunem că M. Sa Regele 

s-ar gândi ia un guvern de concentrare 
conservatoare mai ales că sunt prece
dente, cum a fost guvernul Th. Rossetti 
şi guvernul general Florescu, şi s-ar a- 
dresa, în cazul acesta, unuia dintre vechii

conservatori; s-ar adresa de pildă d-lui 
Gh, Cantacuzino, ori d-lui Th. Rossetti,ori 
chiar mie. Mai întâi nu ştiu dacă s-ar găsi 
omul care să primească răspunderea unei 
sarcine atât de grele. Dar admiţând că. 
din patriotism şi dragoste pentru ţară, ar 
primi să încerce realizarea apropierei tu
turor elementelor conservatoare, — cre
deţi oare că lucrul ar fi cu putinţă, când 
nu există concurs şi bunăvoinţă nici din 
partea carpiştilor şi nici din partea aceia 
a takiştiior? Eu cred că această concen
trare ar fi greu, foarte greu de făcut şi 
omul politic conservator care ar primi s-o 
realizeze, şi ar lua o mare şi grea răs
pundere«.

— Atunci urmează să mai stea libe
ralii la putere?

— In tot cazul eu cred că liberalii 
vor rămânea la putere măcar până ce vor 
vota budgetele, ceia ce-i va duce până prin 
Maftie. Şi, in cazul acesta, poate că vor fi 
lăsaţi sa mai guverneze până ia toamnă, 
ca să-şi complecteze toate greşelile pe cari 
le-au făcut Căci adevărul este, că guver
nul liberai e o nenorocire pentru ţeara 
aceasta. Liberalii au răsculat ţăranii, au 
produs disordinea în biserică şi acum, prin 
legie ce fac, vin să răsvrăteasca şi pe 
muncitori. In ioc să profite de faptul că 
nu are opoziţie ca să facă legi bune, d-1 
Ionel Brătianu, deşi eu personal l-am sfă
tuit să procedeze astfel, lucrează tocmai 
dimpotrivă. De altfel şi în politica noastră 
externă d-1 Brătianu pa^-ca nu ştie ce 
vrea. Care e linia d-sale de conduită, punc
tul d-sale de vedere, în politica noastră 
de afară? D-sa a tăcut în această privinţă 
declaraţiuni cari nu sunt permise unui 
om politic, după cum acum de curând a 
făcut gafa să ceară audienţă la Papa, îna
inte de a fi primit de regele Italiei. Sau 
poate că regele nu era la Roma? Alt
fel nu-mi esplic această greşală.

— Şi care credeţi să fi fost rostul 
audienţei ia Papa?

— Eu nu cred să fi fost o vizită fără 
nici o semnificaţie şi tare mi-e frică să nu 
aibă vre-o legătură favorabilă propagandei 
catolice în România. Dacă aceasta s-ar ade
veri, nu aşi găsi cuvinte ca să înfierez pe 
d-1 Brătianu şi să cer plecarea d-sale dela 
guvern cu o oră mai curând. Eu nu ad
mit decât o singură religie de stat şi sunt 
contra oricărei idei pentru o biserică unită, 
deoarece aceasta ne-ar slăbi tara.

| in legătură cu politica noastră es- 
J ternă, d-1 general Mânu revenind iarăşi la 
j d-1 Carp, ne spunea : 
i — De altfel şi d-1 Carp are obiceiul 
| să facă declaraţiuni pe cari, un om cu 
I pretenţii de a guverna, chiar dacă le gân- 
| deşte, nu trebue să le spună. Ce au însem- 
| nat declaraţiuniie de la Viena asupra ro- 
! mânilor din Macedonia şi copilăria cu de- 
| claraţiuniie făcute deunăzi în Cameră asu
pra românilor de peste hotare? Punctul 
acesta de vedere egoist al d-lui Carp nu-1 
pricep, după cum nu pricep pentru ce d-1 
Carp se răsboieşte cu slavismul. Părerea 
mea e, dimpotrivă, că slavii sunt un ele
ment necesar în Ungaria, deoarece, alături 
cu românii şi celelalte naţionalităţi, contra
balansează influenţa acţiunei maghiare. Şi 
ce e mai însemnat, iarăşi declaraţia d-lui 
Carp în contra episcopului de Roman? 
Ce ar fi putut să facă d-1 Carp episcopu
lui, dacă d-sa era la guvern ? Declaraţiuni 
de felul acestora sunt greşeli pentru un 
om

— Dar care e părerea d-voastră asu
pra cazului cu episcopul de Roman?

— Eu cred că, în ce priveşte neca- 
nonicitatea legei, episcopul de Roman a 
avut dreptate şi, în această parte a me
moriului său, îl aprob. Găsese, însă, că 
merge prea departe, că prea duce lucru
rile la extrem ; ar putea s-o lase mai 
moale. Să i se asigure modificarea legei 
sinodale în chiar actuala sesiune parla
mentară şi, pe baza acestei promisiuni, ar 
trebui să primească împăcarea şi să revină

J în Sinod. Aceasta ar fi, după părerea mea, 
soluţia crizei din biserică. Că va fi dat în 
judecată, aceasta nu o cred.

— In lumea politică se spune că se 
opune regele.

— Fie pentru că se opune regele, 
fie că s- ar înăspri lucrurile, nu cred că va 
fi dat în judecată. In cazul însă, când ar 
fi judecat, nu vor putea face parte dintre 
judecători nici cei doi mitropoiiţi, nici ar
hiereul Calistrat şi nici episcopul Dionisie 
al Buzăului. Nu ştiu, însă, dacă cei cari 
vor rămânea să judece vor fi cunoscând 
lucrurile aşa de bine, încât să se poată 
pronunţa în cunoştinţă de cauză.

— Dar în cazul acesta, carpiştii cer 
şi darea în judecată a episcopului Dionisie.

— Nu văd pentru ce s*ar face acea-
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sta şi ce legătură ar putea avea cu mă
sura în contra episcopului de Roman. O 
.soluţie pacinică ar fi, însă, de dorit, ori cât 
ie îndrăsneţ a fost gestul episcopului de 
Roman, care, mi se pare mie, a mers prea 
departe cu anatemizarea.

> înainte de a termina convorbirea, am
cerut d-Iui general Mânu părerea 

d sale asupra rezultatului alegerei de la 
Iaşi.

— Rezultatul de la Iaşi nu mă sur
prinde ; eu credeam chiar că Lascar va fi 
<ales de la pr»mul scrutin. Voturile ce i s-au 
dat au, după mine, următoarea esplicaţie: 
voturile acestea au fost ca un fel de pro
testare a alegătorilor ieşeni în contra atitu- 
dinei pe care o au azi conservatorii cei
lalţi din Iaşi faţă de un fost primar 
sub trecutul regim conservator. Când 
cirau conservatorii la putere şi Lascar 
funcţiona ca primar, domnul Greceanu 
şi ceilalţi conservatori îl ridicau în s*ava 
cerului şi-l prezentau pe Lascar ca pe cel 
mai bun primar. Aceiaşi oameni astăzi îi 
batjocuresc. Alegătorii se vor fi întrebat 
atunci cu drept cuvânt: dacă Lascar nu e 
bun azi şi când a rămas acelaşi, pentru 
ce l-aţi lăudat când lupta alături cu d-voa- 
stră? Aşa fiind, ca condescendenţă pentru 
fostul lor primar şi ca protestare în con
tra batjocurilor ce i se aduc azi de foştii 
sii tovarăşi, alegătorii ieşeni i-au dat vo- 
m \te. Şi, apoi, alegătorii au mai înţeles 
să dea voturile lor unui român şi nu unui 
străin, căci, mi se pare, că d-1 Meissner e 
străin, german, dacă nu mă înşel. Eu cu
nosc bine alegătorii acestui colegiu ieşan, 
căci m-au ales în opoziţiune şi le sunt şi 
azi recunoscător. Bădărău a jucat în ale
gerea mea un rol foarte important şi am 
fost ales cu concursul său, având şi pe 
acel al d-lui Greceanu şi celorlalţi con
servatori.

fiea această lege, dacă după aplicare nu 
va da rezultatele pe cari le-am sperat.

Mai mult chiar, se află la sumarul 
şedinţelor s nodale, o hotărâre scrisă de 
mine, prin care .se promite o modificare 
cât mai curând, a legei sinodale şi care 
este semnată de ambii mitropoliţi şi de 
toţi membrii Sinodului.

— Ce vrei, spune c-> vrei, îl întrebă 
d-i ministru Haret, şi eu îţi promit că 
voi satisface.

Formulează în scris dorinţa prea 
sfinţiei tale, şi dă-mi-o încoace să vedem 
şi noi ce doreşti.

Noi toţi voim pace şi dorim sa în
ceteze spectacolul acesta atât de dureros 
pentru biserică.

Episcopul de Roman a răspuns: } |§
»Declar cu toată sinceritatea că, pă

rerile ce le am de actuala lege sinodală, 
le am din propria mea co.ivingere *şi nu 
mi au fost sugerate de nimeni. Sunt în
trebat că cs doresc eu. Răspunsul este 
foarte simplu. Nu vreau ca biserica noa
stră să fie îndreptată pe căi greşite. Vreau 
ca să rămâie şi pa viitor, pe bazele ei 
dogmatice şi canonice. De aceia am venit 
aicea, încheie episcopul de Roman, ca să gă
sim un mijloc de împăcare.

in urma cuvântărei episcopului de 
Roman, mitropolitul primat suspendă şe
dinţa.

După propunerea d-iui Haret, s a în 
tocmit un formular, şi a iost dat episco
pului de Roman, să-l semneze. Prin acel 
formular, se spune că episcopul de Ro
man să renunţe la hotărârea sa, iar Si
nodul îşi ia angajamentul să modifice le
gea. Episcopul de Roman, a luat formu
larul şi nu i-a iscălit, spunând că va me
dita asuora lui.

Afurisenia din sf. Sinod
al României.

In urmă, după dorinţr tuturor, a ră
mas, ca în şedinţa de Mercuri, episcopul 
de Roman să vie cu un formular iscălit 
şi conceput de dânsul.

Eri dimineaţa a avut loc şedinţa de 
redeschidere a Smodului. întreaga şedinţă 
a fost consacrată pentru rezolvirea con
flictului din biserică. Toţi membrii Sino
dului au participat Ia această şedinţă.

Intr-o complectă linişte, foarte calm, 
episcopul de Roman a luat cuvântul.

»Mi-aţi trimis un avertisment, spune 
fţda'tul prelat, l-am primit, dar nu voiu 
ţine seamă de dânsul. Eu n-am lucrat cu 
nimica contra bisericei, ca să rni se tri- 
meată un astfel de avertisment. Aţi dorit 
prezenţa mea aicea în Sinod, iată-mă că 
am venit. Sunt dator de-a răspunde la 
câteva din acuzaţiile ce mi s-au adus prin 
avertisment«.
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R e p r e z e n ta ţ ia  p r e p a r ţ io -
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Aci începe să răspundă punet cu 
punct la toate acuzaţiile din avertisment.

»Prin acel avertisment, spune episco
pul de Roman, mi s-a adus acuzaţia că 
m aşi fi acela care a adus vrajba în bi
serică. Aceasta nu este adevărat. Eu din 
«ontra am căutat să menţin pacea în bi
serică, luptând contra modificărilor aduse 
legei sinodale, căci prevedeam că odată 
iduse acele modificări, pacea nu va mai 
fi în biserică Mi s-a adus iarăş acuzaţ u- 
aea că de ce nu pomenesc numele I. P. 
& mitropolitul Moldovei. Aceasta este a- 
Îevărat. N-am pomenit numele mitropo- 
ffltu'ui Moldovei şa nici nu-1 voiu pomeni 

t;mp cât se află sub afurisenie. In 
•winţa acelora ce cred eu despre legea 

Şinodaiă şi a celor ce doresc eu să se 
facă, am arătat cu ocaziunea deschiderei 
Sinodului în sesiunea ue Oetomvrie pre
firai şi in răspunsul d*t invitaţiei de a 
participa ia deschiderea Consistorului bi- 

icesc, aşa ca nu voiu mai stărui asu
pra lor«.

Dună cuvântarea ţinută şi expiiea- 
ţiunile date, ep:scopul da Roman a voit 
|& părăsească şedinţa.

D-i ministru Haret i-a interzis să 
din şedinţă şi a intervenit pe lângă 

feilaiţi prelaţi de a-1 reţine în saiă.
După dorinţa d-lui ministru, toţi 

membrii Sinodului au făcut cerc în jurul 
episcopului de Kotran, ast-fei că acesta se 
fila in imposibilitate de a părăsi saia. D-i 
flaret a'spus că este convins că episcopul 
% Rcman, care este un om bun ia suflet 
fi care doreşte binele bisericii, avea cu 
totul alte idei despre actuala lege sino- 

, dar că pasul ce-a făcut, i-a fost su-
iţerat de persoanele din anturajui său. 

Demonstrează apoi punct cil punct,
ârticole din eonsistoriul superior biseri

cesc jşi explică episcopului <!e Roman, cş 
această instituţiune are un caracter pur 
consultativ şi că nu atinge de ioc atribu
ţiile Sf. Sinod.

Dar af«r& de aceste, spune d-i mi-

Kistru, membrii Sinodului ţi-au promis, eu 
e asemenea ţi-am promis, că vom modi-

ris următoarele despre acest sistem de 
vot, anume ca deputaţii să fie aieşi de fie
care clasă socială (măeştri, funcţionari, li
teraţi ete.) separat, conform proporţiei nu
merice :

In lumea politică, chestia reformei 
electorale tot mai agită toafe partidele, şi în 
deosebi pe cei interesaţi. Se pare însă că 
proiectul reprezentare! proporţionale va ră
mânea definitiv înmormântat, cel puţin pen
tru alegerile cari bat la uşă, rămânând ca 
desgroparea să se facă, în viitoarea sesiune ; 
şi atunci poate va eşi din mormânt şi va 
întră într’altui. — Promotorul mişcârei, d. 
Charles Benoist, urmează fără preget pro
paganda.

Teoreticianul din »La brise de VEtal 
moderne< văzând că primul ministru re
fuză aplicarea sistemului la apropiatele ale
geri, s’a gândit câteva clipe să capete mă
car experimentarea iui în departamentul 
Senei. De data asta însă, s’a lovit de opo
ziţia aleşilor la acest departament, cari, 
convocaţi pentru a se rosti asupra propu
nere!, au declarat făţiş că se opun foruri! 
la admiterea ei întru cât nu ie vine ia so
coteală rolul de ydepides d'essai*!

D-1 Charles Benoist şi-a retras deci 
şi acest proiect, gândindu-se, de sigur cu 
amărăciune, la Anglia, undo sistemul legi- 
ferărei experimentale a devenit obiceiu, şi 
unde n’ar fi întîmpinat greutăţile pe cari 
i le pun în cale colegii săi din camera 
franceză, — pârându-i rău totodată că nu 
s’a născut... englez.

D-i Benoist e fără noroc.

Masa Studenţilor, Giuj. Primim spre 
publicare acest GonCUfS : Pentru conferirea 
a 16 locuri libere la masa studenţilor 
academici din Cluj sunt de a se înainta 
petiţiile pănă la 28 Ianuarie 1910 Ia adresa 
d-lui rector al mesei stud. Eugen P. Pâ- 
curariu, Cluj, Jókai u. 6 sz. Petiţiile au să 
fie instruite cu următoarele acte : 1. Indice 
sau atestat de maturitate: 2. atestat des
pre starea materială proprie şi a părinţilor, 
precum şi despre numărul membrilor fa
miliei ; 3. declaraţie dacă au vre-un sti
pendiu sau nu. Beneficiaţii din semestrul 
I. al anului şcolastic curent vor avea pre-! 
ferinţă, încât vor dovedi sporul in ştudii. j 
-— Direcţiunea »Economului*.

Pentru loteria de fete din Arad, cum
aflăm cu plăcere a făcut o colectă de pre
ţioase obiecte şi d-na Elena Săbădeanu, pre- 
sidenta de onoare a »Reun. Femeilor rom. 
din Braşov«. Lista obiectelor e s te : 1 mi
lieu de d-na Elena A. Popovici; 1 cămaşe 
ţărănească din comuna Bran (comit. Fă
găraş) de d-na Tini Dr. Mănoiu ; 1 şorţ cu 
motive româneşti de d-na Maria Burduloiu ; 
1 ştergar ţărănesc dela d-na preoteasă 
Aurelia Nan, Râşnov ; 1 şerveţel deia preot. 
Aurelia Nan, Râşnov; 1 ştergar ţărănesc 
dela d-na Ana Cristolovean, Râşnov ; 1 fru
mos pompadur cu motive româneşti dela 
d-şoara Marioara Maxlmilian din Braşovul- 
vechiă; 1 ştergar ţărănesc dela d-şoara 
Silvia Frâncu din Cetea ; 1 ştergar ţără
nesc şi o periniţă dela d-şoara Aurelia 
Goia, Sohodol (Câmpeni); 1 păpuşe în cos
tum românesc, port din Râşnov, comit. 
Braşov, dela d-na Elena Săbădeanu ; 1 mi
lieu cu motive româneşti dela d-na Elena 
Săbădeanu.

LOCSlfi. La spitalul civil din ioc s’au 
făcut cu totul în anul trecut 818 opera
ţiuni. 643 dintre cei operaţi au fost nar- 
cotisaţi cu chioroform, iar ceilalţi aneste- 
siaţi. Din celo 818 operaţiuni, 15 s’au siâr- 
şit cu moarte, iar în celelalte cazuri cei 
operaţi parte s’au vindecat cu totul, parte 
ii-s-a uşurat morbul, aşa că au fost con
cediaţi. Din statistica bolnavilor, cari s’au 
supus la operaţiuni mai mari, din 129 pa
cienţi, 113 s’au vindecat, la 7 inşi li-s’a 
uşurat morbul, 2 au rămas nevindecaţi, iar 
7 au murit.

Adunarea fondurilor din Năsăud s’a
ţinut în 10 lan. depă programul publicat. 
S’au luat tot aceleaşi hotărâri ca şi în pri
ma adunare. Membru în comisiunea adm. 
a fost ales în locul regretatului G. Domide 
d-1 Dr. Paul Tanco, prof. gimn. în pens

Dieta din Boemia va a convocată ia 
o sesiune de două săptămâni pentru ziua 
de 1 Faur a. c. Se vorbeşte că comisiunea 
naîioual-poHticâ va fi demarată în perma
nenţă şi că acestei comisiuni îi vor fi pre
date toate chestiunile naţionale. Prin acest 
mijloc guvernul voieşte să asigure dietei 
posibilitatea de a desvolta o activitate rod
nică. Cercurile politice cehe cred că'situa
ţia e atât de bună, încât presupun cu si- 
guritate că paria meri tul va fi convocat pen
tru line;* lunei lui Faur.

Biblioteca Academiei Române- in anul 
1909 s-au conzu!t?»t 10.583 volume şi bro
şuri tipărite, de cătrâ 29 797 cetitori; 2435 
manuscripte, 25.231 documente, 593 cărţi 
vechi (1508—1530) au fost comunicate la 
1428 cet'tori.

Colecţiunile Bibliotecei au spont în 
acest an cu 5751 volume şi broşuri, 2382 
numere de reviste române, 2205 reviste 
străine, 19 atlase şi hărţi, 375 stampe şi 
portrete, 246 volum9 manuscripte, 2981 
documente, 589 fotografii, 6 albumuri, 
10,276 foi volante, 8 note muzicale şi 11 
modalii,

0 nouă descoperire ştienţificl. »Lokai-
anzeiger« aduce ştirea că inginerul Ş te fa n  
Bocnkow, din Budapesta, a inventat o pilă 
de o putere extraordinară şi care e che
mată să revoluţioneze industria electrică. 
O baterie compusă din trei elemente a 
căror dimensiune nu trece acea a unei 
cutii de ţigări a fost de ajuns ca să ac
ţioneze un automobil de o putere de pa
tru cai, cu o viteză de 8 kilometri pe oră. 
Aceiaşi baterie a făcut să funcţioneze o 
lampă în formă de arc. Descoperirea e în 
adevăr miraculoasă, dar confirmarea defi
nitivă a acestei noutăţi senzaţionale nu 
s a făcut până azi.

0 demonstrâţis diplomatici. Plecarea 
neaşteptată a colonelului rus Matusehenko, 
ataşat militar în Viena, a produs mare sen- 
saţio. Plecarea se aduce în legătură cu a- 
restarea unui suboficer, care furase din j 
arsenal mai multe planuri de mobilizare, j 
pentru a le vinde ursei puteri străine. Cu j 
ocazia balului deia curte M. S. împăratul ! 
n’a dat ataşatului rus amintit nici cea mai j 
minimală atenţie. ;

Pflfiţul G so rp  ai Sârbioi a gr!jit ea 
lumea să se ocup.) * ,,i nod de el. La un 
bal dat de Mrect ?riu monopolurilor, la care 
a luat parte şi prinţul George, acesta a 
încercat să deie afară dela bal pe consulul 
general sârbesc din Budapesta, Ion Eristici, 
eeeace nu i-a succes, căci n'ci consulul n’a 
voit să părăsească balul şi nici garda n’a 
voit sâ facă pe voia prinţului. Un consiliu 
de miniştri, care s’a ocupat cu această 
afacere, a decis să propună regelui Petru 
ca prinţul sâ fie depărtat din ţară.

Monopolul Chibriturilor. Guvernul a j 
terminat lucrările preparative pentru în- i 
troducerea monopolului chibriturilor. Ce j 
priveşte despăgubirea fabricelor de chibri- j
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turi existente s’a acceptat un nou sistem 
; şi anume, guvernul se va pune în legături 
i directe cu fiecare fabrică, căutând sâ s© 
j înţeleagă asupra sumei de despăgubire.

Din diplomaţia internaţională. Cu ex
presul Orient dela 4 (17) Februarie va sosi 
în Bucureşti o misiune specială însărcinată 
a notifica regelui suirea pe tron a regelui 
Albert al Belgiei. Ea se compune din con
tele Adolf de Limbourg-Stirum, deputat, 
şef al misiunei; locotenentul Van der Stra- 
ten-Ponthovy, sublocotenentul Terlinden şi 
baronul de Tram, ataşat de legaţiune.

Liga Culturală va da Vineri 28 Ianua
rie un mare festival. D. N. Iorga, secreta
rul general al Ligei va ţine o conferinţă. 
Vor urma frumoase coruri şi bucăţi corale, 
iar artişti ai Teatrului Naţional îşi vor da 
preţiosul concurs. Serbarea se dă în folo
sul Ligei.

Yiriliştii români în comitatul Bistriţa-
NâSăud. Dr. Dem. Ciuta, Dr. Pahone, adv., 
Virgil Şotropa, profesor, Dr. loan Malaiu, 
Dr. George Linul, Grigorie Pletosu, prot., 
Victor Onişor, Dr. Dionisiu Loginu, adv., 
Mihail Făgărăşan prot., Dr. Gavril Tripon, 
Dr. Nicolae Hanganuţ, medic, Alexandru 
Frank, Iulian Marţian,’ dir. de bancă, Gavril 
Vertic, Dr. Al. German, medic, Dr. Leon 
Scridon, adv., Dr. Simion Pop, Dr. Iulian 
Pop, advocat, Dr. Alexiu Davidu, Ieronim 
Siăvoacă.

»Căiindarui Minervei« cunoscut ca cei 
mai frumos şi c-un cuprins valoros şi bo
gat, cu o mulţime de ilustraţiuni perfecte, 
a sosit la Librăria »Gazetei«. Preţul 1.25 
fileri, plus 10 fileri porto.

»In cancelaria advocaţială Dr. Romul 
Boila, Diciosânmărtin, afla aplicare mo
mentană un candidat de advocat«.

B i b l i o g r a f i e ,
In editura tipografiei »Carmen« Petru 

P. Bariţiu din Cluj, a apărut *Dela noi 
din sat*, în care părintele Vasile B. M un- 
tenescu din Solovâstru îşi adună câteva din 
împrăştiatele d-sale poezii. Venitul curat 
ai acestei broşuri e menit să ajute cât de 
puţin pe credincioşii din Solovâstru, car* 
pentru a-şi putea zidi o nouă biserică au 
primit de bună voie un arunc de 31.000 
cor. In prefaţă părintele Muntenescu cere 
sprijinul celor cu tragere de inimă. Preţul 
50 ban!.

»Luceafărul« Nr. 2 cu următorul su
mar bogat şi variat: I. Agârbiceanu, O 
amintire : Sluga nostru Culiţa. Victor Ef- 
timiu, Cântece pentru Lydia: Când ai ple
cat..., De-o fi... (poezii). Oct. O. Tâslăuanu, 
Crestături în lemn (Albumul d-lui Comşa). 
Vidu Rusmin: Cu gândurile (poezie). Em. 
Gârleanu : Intr’un cimitir. G. Bogdan-Duică: 
Poetul P. Cerna. M. P ,: Atâtea visuri (poe
zie). Poporanismul: O anchetă literară. — 
Răspunsurile d-lor: Mihaii Sadoveanu şi 
Marin Simionescu-Râmnieeanu. Maria Cun- 
ţan : Cântec (poezie). A. Cotruş: O, mergi 
departe... (poezie). T. Codru : f  loau Russu- 
Şirianu. Anonymus: Notiţe cu creionul: 
Postum. Cronică: f  Demetru Marcu (O. C. 
T.). O izbândă a ştiinţei româneşti (Aurel 
Dobrescu). Din Sibiiu (T.). Alcoolismul. Casă 
de editură (T.). O nouă culegere (e.) Fol
clor (ej Şezătorile »Societăţii scriitorilor 
români« (T.). Conferinţe şi serate aranjate 
de Asociaţie Ia Braşov (C. L.). Ştiri. Poşta 
Redacţiei. — Bibliografie, liustraţiuni: 21 
de obiecte din Albumul d-lui Comşa, re
prezentând crestături în lemn făcute de 
ţărani români, f  loan Russu-Şirianu. f  De
metru Marcu.

1. Voikell, proi. universitar, Lipsea 
»Arta, morala şi cultura«, traducere auto
rizată de Hor ia Petra-Petrescu. Tipografia 
A. Mureşianu. Preţui 45 bani, plus porto

Proprietar : Dr. A urel M ureşianu.
Ham.

Redactor respons.: Dr. Sever Dan.

Vili Kochgasse Nr. 29 — Viena 
C on su  l t a ţ i  n n i

so celebrităţile medicale, cu specialiştii de te' 
facudatea de medicină din Viena,

Telefon nr. 17065.



Pagina 4 G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Nr. 9.

Cela librăria „GAZATEI“ Braşov
m pot procura următ6rele cârti

(La cărţile aici înşirate este a e* mai adauge 
pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentrn 
reeotnandaţie.)

® ărsan: „Visuri de noroc“ . . Cor.
Gioflec: „Doamne ajutăne“ . . „
Alexandrescu : „Versuri şi prosă“ „ 
Bolintineanu D . : „Opere com.pl." „ 
Creangă: 10pere eompJeote“ . „
B eld iceunu : „Chipuri de la ma

hala“ . .......................... „
E m itu stu : „Literatura poporală“ „

„ „Geniu pustiu“ . . . „
„ „Scrieri politice şi li

terare“ . . . . . . .
Filim on: „Ciocoii vechi şi noiw 
Negrueii: „Opere complete“
Cunţan M aria : „Poezii“ . .
Chendi llarie: „Preludii“ . ,

„ „ „Fragmente“ . .
Grigorovitza: „Chipuri şi graiuri 

din Bucovina“ . . .

2* —
1.50 
1.25 
1*50 
1*50

1.50
1- 50
2 -

2 —
1-50
1-50
1- 25 
2 50
2- 50

Jlodoş Constanţa „Frumos“ 
lorga : „Istoria Românilor m

chipuri şi icoane“ . 
„Gânduri şi sfaturi“ . , 
.Neamul românesc în Bn-, u

o
» »J

ccvma'
„ „Cuvinte adevărate“ . .
„ „Sate şi mănăstiri“ . .

S. Nădejde: „Robia Banului“ .
„ „Patimi“ . . . .  

Speranţă: Teatru sătesc „Mireasa“ 
» » n „Curcanii“
„ „ „ Lângă Pă

mânt*  
Odobescu: „Opere complecte“ . 
Tănâsescu: „Teatru de şcoală“ 
Slavici' „Manea“ . . . .  . 
A. O. M aior: „Biblioteca co

piilor“ voi. I. şi II. â 
Elena Far ago : „Versuri“ . . 
Bolcaş: „Năvăliri barbare“ . .
Ciocârlan'. „Traiul nostru“ . .
losif o t  0.: „Credinţe“ . . .
lules B ru n : „Moşneagul dela

munte“ ..........................
Coşbuc: „Fire de tort“ . . .

„ „Povestea unei coroane
de oţel“ . . . . .

„ „Sacontala“ Traducere li
beră după Calidasa“

„ „Cântec de vitejie“ . .
Cvjbă : „Povestiri din copilărie“
Caragiali: „Note şi schiţe“
Al. Etorini: „Poveşti populare“

»
»

D
n
n
»
n

n
»

2*50
1*50

2-50
1- 50

1*50 
2*50 
2 5C 
2*—
2- —

— •50 
- •5 0

— 50
1 50 
1 -  
2*50

1-60 
1*50 
1 —
1.50 
1*50

1.50
2*50

1-fiO

5*—
l* -
2*—
2 — 
2*-

Publicaţiune.
Pentru darea în întreprindere a 

lucrărilor de canalizare dela şcoalele 
centrale gr. or, române d in  B raşov , 
se va ţinea Sâm bătă in  6/19 Febru
arie  1910 la 4  oare du pă  am iazi în  
cancelaria Eforiei licitaţinne ca oferte 
închise.

Planurile şi condiţiunile să pot 
vedea în cancelaria Eforiei şcolare 
în fiecare zi de lucru în oarele de 
birou dela 9— 12 a. na. şi dela 3 — 5 
p. na.

Oferenţii îş i  vor în a in ta  ofertele 
lor închise ş i  provăzu te cu un va d iu  
de 10q/q până cel m a i tâ rz iu  în 6/19 
Februarie I9i0 la 4 oare p. m. Ofer
tele înaintate mai târziu şi suprao
fertele nu se iau în conziderare.

B r a ş o v ,  în 9/22 Ian. 1910

Eforia şcoalelor centrale gr. or. rom.
Braşov. (1—5)

Publicaţiune.

\

i/ #/'c

Cursul îa bursa din viena.
Din 25 Ianuarie n. 1910.

Renta ung. de sur 4%. < ,
Renta de oroue ung. 4%
Impi. . fer. ung. în aur 3 
tropi. căii. fer. ung. în argint 4e/„ 
Bonuri rurale croate-sl&vone 
oepr. ung. cu premii .
Resuri pentru reg. Tisei şi Seghedin 
Lmnta de hârtie austr. 4lfit)
Rinta de argint austr. 43/le .
Renta de aur austr. 4% < .
Renta de cordne austr. 4% . ,
Bou irî rurale ungare 3V,% . . 
Rosuri din 1860 . . .
Acţiî de-ale Băncei ung. de credit 
Acţiî de-aie Băncei austr. de credit 
Acte de-ale Băncei autsro-ang

113 95 
92 40 

. 82 25 

. 93 45 
9 4 -  

216 25 
156 -  
95.10 
95 10 

i »7 30 
95 10 
85 25 

67 ..25 
789.60 
674.50 

1776 -
Lapoîeondori « » # t * 19 10
Nfirci unpariaíe germane . . » 117 52
Mondon vist-a . • 240 47

C u r  s t i  i pieţei S : .Ş ) c.
i)in 26 Ianuarie n 1910

Bancnote rom. Curap. 18 78 Vênd. 8 86
Argint român „ 1870 * 18 80
Lire turcesc! „ 2150 V 21 82
Ser18. îono.Aibine 5*/» 100-—- 2 .(8
RuMè RuHesci „ 253.50 255 -
Napoltondori. „ 19.06 % i 6.5
Gaibem . lî. ‘40 3 11 61
Mărci geiman© „ U T .- * 11.11

In nemijlocita apropiere a ora 
şului Sepsi fezont-Gyöigy— a gare 
şi a herghieliei de armăsari — se 
atlă de vânzare sau arândare sub Nr 
cărţi funduare 558—180 holde ca- 
ta9tra-e şi anume : 33 holde fânaţă 
şi 147 holde arătură Povară asupra 
moşiei este 50,000 coroane cu amor
tizare de 3V3%

8e poate cumpăra şi în parcele 
de 90—90 holde seau şi lua în arândă.

Este acomodată moşia şi pen
tru o lăptărie sistematică.

Infor raţiuni se pot căpăta la 
dl notar Gazda Gábor in Magyar- 
Bovza şi Dl Bálint Dénes, curator 
orfanal la sedria orfanaiă în Szepsi- 
Szent-Győrgy. (1—3)

« o o o io o c x  o c k x x k x x h c

» R o m a n a *
*ste titlul broşurei, car© a apărut In 
editară tipografiei A. Mnreşianu, cu 
descrierea şi ^aplicarea dansului nos
tru de s&ion.

„Romana“ dans de colóná in 6 
figuri. Descrisă şi esplicată împreună 
cu musica ei, după compunerea ei 
originală. Cu-o introducere („în loc 
de prefaţă“,) de Tunarul Un Dumbrău 
Popa. —- Tipografia Aurei Muredano, 
Braşov 1903.

Broşura este în o a art mure, 
hârtie fină şi tip&r elegant, cu adau
sul unei cóle de note (musica „Romá
néi“ eu espiicărl) şi costa numai 2 
cor. 50 bani (plus 5 bani porto-pos- 
tal) pentru România 3 lei.

„Romana“ sa pót© procura de 
ia tipografia A. Mureşiauu, Braşov.

f in  p a n tă  de î n c h i r i a t
Om U IU  lânsră. Băile de abur

Publicaţiune.
Subscrisul aduc la cunoştinţa 

On public, că pun spre vânzare dm 
mână liberă, casa sub Nr. 5B0 diu 
Zârneşti, pe care nu este intabulată 
nici o datorie; foaia de posesiune 
din Zârneşti Nr. 2970, precum şi 11 
parţeîe de pământ. De casă se mai 
ţine o grădină în mărime de 401 st □  
plantată cu pomi roditori aproxima
tiv 80.

Doritorii de a cumpăra să pot 
informa numai dela proprietar.

Bolesch Heinrich,
notar comunal în Ghimbav.)

0 odae mare Şi 2 mici În curte, p en 
tru a aşeza un motor cu putere de
1 y.. cal pentru fabricarea de maşjpi 
de cusut.

Informaţii la administraţia „Ga
zetei“. ţBi'l.l—8 }

â  N U N  CI  O RI
(Isserţaisf şi re&L

t iu it  «i
ad«niiiitli>âtiun» | S» put-
■ lic ă r i vrvî «Ruiictu mm w»mI* 
dd cxivtii fmcz>
cai*@ o u  c â t  p«s8»l£0fir*«K
s i  f a s o  m a i  4 b m u l t a - a r f .

AtonL-istr. -CSâzetai Tnns.

Abonam ente la
„Gazeta T ra n s ilv a n ie i“

se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat sau lunare.

Ë3

11
IP
mm
i i
i
a
m
m
i

V o i a j o r ,

care se pricepe bine în r e s o r t u l  m a ş i n e  
l o r  d e  e c o n o m i e  şi posede limbile română, & 
maghiară şi germană, află aplicare permanentă 
imediat.

Informaţii la administraţia ziarului. 1 - 3 .

i M i

|A. Mureşianu
d  B raşov, Ternul In tiitii Mr. 8 ®»

ţi Acest stabiliment este proveijiit cu cele mai 
^ bune mijlbce tehnice şi Sind bine asortat cu tot 

ieluJ de caractere de Utere diu cele mai moderne | |  
|  este pus io posiţiune de a pute esecuta ori-ce 0
^ an  nra rnnti11u b n p  «.pnratpt.sl. nrpp.inn : ®comaffde cu promptitudine şi acurateţa, precum

REGISTRE ş > IÜPRSIÜÂTE
psr.tru tóté speciile de serviciurl

IHPRIMATE ARTISTICE
tN AÜB, rt.aOOiT »i COLORI.

§ ( Â B Ţ l  DE S( I l N Ţ l ,
fJT E R .A*TI7RÍ. «1 DIDACTICE

S T A T U T E .

m  PSEIODICE.
BILETE DE V181TÍ

! »IF t'\i V'OEM A.TK

PEOGEAMB_ELBSAm.
BILETE SE L080DSÎ ŞI DE IDWi

DX1PÂ «îOHTKTi J î  ÎH COLOKî.

Co mptiirl, Adrese, 
Oireuîo/re, Scrisori.

:3oii<V‘ZX/Íéi in  iotă m ărim ea

fkM fÊ  003BSOALK,
IND U STRIALE, dc H OTELURI 

şi RESTAU RAN TE.

PE E fÜ R l-C üÉ H K  $1 DIVERSE
BILETE DE m iO R M ÊN TA R I.

Oomandeie eventuale se primesc în biuroul 
 ̂ tipografiei, Braşov Tgrgul inului Nr, W , îneta- 

M  înderept în curte. — Preţurile moderate. — 
Comaodele din alura rugăm a ie adresa la

Tipografa A. MEREŞL4NIJ, Braşov.

A n t r e p r i s e  de pompe funebre

IE- T u t s e k .
B r a şo v , S trad a  P o r ţ i i  *%>. 3 *

vis-à-vis de Băcănia Stétia Roşie.
Recomandă Onor. public ia caruri de mórte, aşe4amântul 

seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  In  earî tóté obiectele, 
atât sorteie mai de rend, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine.

Comisiuna şi <!ep0 1 8  d e  n S er iu r î do m e t a l  ce »& pot 
închide hermetic, din prima fabrica dm Viena.

Fabricarea propria a uturor » I c r iu r i lo r  de le m n , de 
m e i  a l  şi unitaţimă de metai şi de le m n  de ş t^ ja r u .

Depou de canoni pentru monumente şi piantici cu preţurile 
cele mai moderate.

Reprezentanţă de monumente do inariaară, care funebra 
proprii ca 2 şi ca 4 cai, precum şi un car funebru vêaet, 
pentru c o p ii;  precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută p r o m p t  ş i  Ieftin^ i a n 
asupra mi şi t r a n s p o r t u r i  d e  m o r ţ i  m  ^ t r e in ă t a te *

La caşuri de morte a se adresa la
E. T u i  s e  k.

wd
r- >3WAtf

(>
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'J-îî*' , Gazete Tranàivan'ei* cu nutuéml â 10 ftifiţ 
-•ivi vuid;; Ia zfer.iful Dumitra Pop, Iu tuiungena da pe p»; 
cui Uudloi şi La Eremlas Hepaţiî.

Tipografia A Mufe-ţr 'ou, Braşov.


